

Миғлид Нисонуишму омбаракбу!

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГИУЬЛОМ ШОЛУМИ!



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

ВАТАН

РОДИНА
E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 15-муьн апрель 2022-муьн сал №15 (2154).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

-ПОЛИТИКЕ-

Террор комики куьшдени

Эри чендгъэдри вараиреи эн асанте расди мидануь бире вожубуьл э сферей э гъэршуй кори сохдехи э терроризм, комики дануьсдени еклух сохде хъуькуьме вие сенигъткоргой АТКРе? Э фикир аналитикго гурье гереки э хъисоб веугурде неки риз эн террористгоьре, оммо гъемчунь у тозе теьгергой терактгоьре комигьореки уьго э кор венгесденуьт, гъемчунь овгъотгой эн электронни ологьире ве эн СММИ, комигьоки уьгоьре гисди ве комигьоки минкин дорени уьгоьре гировунде террористичеки коргоьре.

Гъемме гъечуьни, оммо гъеэки э урехоз гереки э хъисоб веугурде вожибуьле гъозире, чуьтам суьфде буге э вилет иму, эз вэхд хъэсуьл оморени э одоми гъондурмиш сохде оморембу гилл эн жейле хъелго. Гереки э хъисоб веугурде уреш, ки гъеймогъине террор, бирени ебэхш эн гъуьломие неофашизм, сегьмуьтеи эз гъевелине фашистго. Эгенер гъевелине фашизм эн гирошдиго девр чаранде оморембу

Дериге мэгьнолуь э хъосмет терроризм? Уре бирени де мэгьнолуь, еклугь сохдени жуьр-бе-жиреи теьгергой обжберие ве гъе вехъиде гоф сохдеире э хъуькуьмевоз гъемчунь э жэгьмиетевоз, ве боворини дорени, ки гъэгьигъэт терроризм гъэлхэнд сохдени мерзгъгой жэгьмиете. Гъейсэгът гирошдениго дегишго хъэсуьл овурдени дувъдгъэире ве гурфидиреи э товун эну, ки терроризм э жирей эн гъэршуй

вальнире хуно.

Оммо и гъечуьни, ки бирмунде оморени муьди не бирей э хъуькуьм. Гъечуь бу э Казахстан, кейки одомигьоре, комигьоки рази не бирейбуьт э зевеь бирей гъиметгоьревоз э сер энегоресургоь э ве ведремобуьго э митинг ерэгъсуьз, нехъбереки уьгоьре дегиш сохдебуьт десдегой бандигъто э ерэгъгоьревоз. Ве гъжеьле овурдениго акцие эн гъемел нисе оморениго э вилет иму гурдонмой ИГИЛ хъэсуьл оморембу э миьки эн гъозиегой Казахстан.

Террористгоь гъиметсуьз сохденуьт гъеммехългъие буьлолуьире ве бовор сохденуьт э беденсуьзе руьх дур гисдуьбто эз ислам. Эз бине ведешденуьт соводсуьзире еки эз бинелуье везифегъой эн исламски дин-догъотире. Гъеймогъине терроризм кор сохдени чуьм муьслуьми ве дегиш сохдени мэгьнолуь исламе. Э телевидение э гъемме каналгоь бирмунде оморени гъозиегой э товун террористгоь енебуьге э товун сепаратистгоь. Сепаратистгоь э кор венгесденуьт гуж-гъувотлуье теьгергой боржберие, оммо террористгоь э кор венгесденуьт политичеки терроре. Фегьмсохгоь террор Уруссиете нуь доренуьт тенге сенигътлуьие енебуьге гъуьломлуье дрехад. Ченгъэдр омбар бисдоге одомигьореки воисдени муьрде эри дургуне генгилдим, унгъэдр асант мибу расире э пушо норе оморигъо везифегъо, хъисоб сохденуьт тарарафдергоргой эн жейле хъел террористгоь, э гъэршуй комигьоки деруьт нушудорегоргой эн жуьр-бе-жире дин-догъотигъо. Э и дери секоней эн гъеймогъине террор.

СКФО, гъебелкине, нисе дарафде э хъисоб эн деь лап секонее регионгой Уруссиет, оммо э инко доусше оморени секоней вогшодеи жэгьмиете э гъевелине ве э товун эн хъуькуьм мие гъэйгъу кешу, гъеле формуьш не сохдигъо 90-муьн салгоьре. У вэхд э сер регион оморейбуьт жуьр-бе-жире шейгъо э ерэгъгоьревоз ве хъэрекети сохдебуьт вокурде э инко жирелуье исламски халифате гъемел нисе оморениго э вилет иму ИГИЛ.



э нехогъи эки Союз Совети э политичеки боржберие, оммо гъеймогъине фашизм чарауьденуьт геноциде э ерэгъ комики нисд сохдени одомигьоре не денишире э ранг пусд одоми. Террористгоь чуьн ерэгъ хъуьшдере хуно мидануьт э кор венгесде гъер бешгъэире э политичеки вокурдеи хъуькуьмете гъемчунь э коронавирус. Герек гъисдиге э ер овурде э товун эну, ки вожибуьли эн гилл жейле хъел эн трроризм и геноциди.

Еккейге сегьмуьте нишней терроризм кейки одомигьоре эри расире э «буьлуьнде» везифе хъисоб сохде оморени гъичиш, комиреки гъемел мив нисд сохде. Ве э и гъозие террористичеки десдего э пушо берденуьт тозе везифегъоре ве биренуьт гъовьхоьре эри социальни дузи, оммо уьгоь терс доренуьт одомигьоре. Чуьтам хъисоб сохденуьт жейле аналитикго, ки террор Уруссиете хъосмет хъуьшдехи комики ухъеш нисе зере э гьеркоми бисдо.

НОВОСТИ

С.Меликов принял участие в заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в СКФО. Обсуждены меры, направленные на снижение задолженности по заработной плате, а также рисков ее увеличения с учетом складывающейся экономической ситуации в условиях санкций; обсужден ход исполнения поручений Президента РФ.

Глава РД С.Меликов провел заседание Оперштаба по борьбе с коронавирусной инфекцией. На протяжении последних недель ситуация с коронавирусом в Дагестане улучшается, но принимая во внимание возможную шестую волну коронавирусной инфекции, вызванную новыми штаммами вируса, отметил Глава, важно учитывать все сценарии развития ситуации и оперативно корректировать деятельность, чтобы не допустить прошлых ошибок.

Под руководством Главы Дагестана С.Меликова прошло очередное заседание Оперштаба по развитию экономики региона с учетом внешних факторов. Главными темами обсуждения стала поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, а также организация сельскохозяйственных ярмарок на территории муниципальных образований.

Глава Дагестана С.Меликов принял участие в пресс-конференции, посвященной запуску чартерных программ на весенне-летний сезон 2022 года.

Свыше 500 млн. руб. бюджет направлено на сохранение уровня занятости, заявил Глава Дагестана в ходе заседания Оперштаба по обеспечению устойчивости развития экономики республики.

Инвестиционный проект с объемом инвестиций 250 млн. руб. по строительству текстильной фабрики будет реализован в Дагестане. Реализует проект швейная фабрика Salon Interiors, которая является одним из крупнейших поставщиков текстиля и интерьерных тканей на российский рынок.

АО «Росагролизинг» поддерживает проект по строительству крупного мясокombината полного цикла в Дагестане. Предварительно, проектная мощность предприятия составит до 700 голов мелкого рогатого скота и 50 голов крупного рогатого скота в смену.

Вопросы ликвидации третьей смены обучения в общеобразовательных организациях региона обсудили 12 апреля на совещании под руководством Председателя Правительства РД А.Абдулмуслимова. В регионе к 2024 году будут введены в эксплуатацию 20 новых школ, по 13 школам утверждены задания на проектирование. Премьер поручит проработать вопросы строительства новых школ в Махачкале.

Строительство крупнейшего молокоперерабатывающего завода завершается в Дагестане. На предприятии будет установлена единственная на сегодня в Дагестане линия по фасовке при помощи роботов, из фасовочного материала на месте же будут готовить упаковки типа «тетрапак».

Аграрии Дагестана внедряют уникальную технологию повышения плодородия почв. Она позволяет очистить поля от сорняков, а также улучшить физические свойства почвы, их плодородность.

Около 43 тыс. га в Дагестане планируется отвести под возделывание овощей открытого грунта. В АПК Дагестана в преддверии посевной идет активный процесс обновления технического парка.

Животноводы Дагестана получили рекордный выход молодняка мелкого рогатого скота. В республике из 3,5 млн. голов овцекозоматок окотилось 2,8 млн. голов, то есть 80%. От них получено и сохранено свыше 2,7 млн. голов ягнят и козлят - это 96%.

Сбербанк в РД продолжает активно поддерживать предпринимателей. Предприятиям малого и среднего бизнеса доступны госпрограммы по льготным кредитным ставкам в размере до 15% и до 1 млрд. руб. среднему бизнесу по ставке 13,5%.

В Дагестане подведены предварительные итоги сельскохозяйственной переписи. Собраны статистические данные по 1406 сельскохозяйственным организациям, 3813 крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям, 419923 личным подсобным и др. индивидуальным хозяйствам, 184 некоммерческим объединениям граждан.

Около 500 домов в Дагестане включено в программу капремонта в результате ее актуализации.

Дагестанцы при участии в программе догазификации смогут закупить газоиспользующее оборудование за счет средств республиканского бюджета.

«Россети Северный Кавказ» в 2022 году проведут реконструкцию 27 подстанций в Дагестане.

Более 100 выпускников «Школы фермера» Россельхозбанка стали получателями грантов на развитие бизнеса.

Предприятия Дагестана активно участвуют в акции #МыРаботаем.

Авиакомпания Red Wings с 26 апреля запускает рейс по маршруту «Махачкала - Ургенч».

-ХЪУЬКУЬМ-

Эри нисд сохдеи се сменегоре э Догьисту вокурде миёв 20 школегьо

Пуьрсуьшгьой нисд сохдеи сеимуьн сменей хундеире э школегьой регион пуьруьш сохде омореву э гуьрдлеме, комиреки гировундебу Сернуьш Хьюькуьм эн Республикэй Догьисту А.Абдулмуслимов.



Эри нисд сохдеи се смене хундеире э Регион э 2024-муьн сал э кор венгесде миёв 20 тозе школегьо ве пулгьо доре омор.

Премьер-министр Догьисту э ер овурди э товун гуьллугь эн Президент Уруссиетлугье Федерациере, ки те 2024-муьн сал гереки те эхир нисд сохде хундеире э се смене.

А.Абдулмуслимов мэгльум сохди, ки э гиродшенигьо хундеире сал, э 33 школегьой республике э се смене хунденуьт экуьнди 7 гьозор хундегоргьо, эзугьо 4,4 гьозор – хундегоргьой эн чуклеи классгьои.

«Кейки Сервор Республикэй Догьисту С.Меликов вокурдебу э министр экономически параменди Уруссиетевоз э М.Решетниковевоз пуьруьш сохдебиребуьт пуьрсуьшгьой нисд сохдеи э республике сеимуьн сменей хундеире. Э имбурузине руз э республике вокурде оморени 20 школегьо. И вокурде оморенигьо школегьо минкин миду гьээр сохде четини эн сеимуьн сменей хундеире э 23 школегьо эз 33», - гуьфди А.Абдулмуслимов.

Чуьтам гиродшениге коргьо, фуьрсоре оморигьо эри нисд сохдеи э школегьо сеимуьн сменей хундеире э нушудий хуьше ихдилот сохди веровундегор гьэрхундигьой эн министр соводире гьемчун эн гилми Догьистуре Я.Бучаев. У гуьфди, ки э федеральни даннигьо гуьре, э Догьисту э 33 школегьо гьизилгьо хунденуьт э се смене.

Э имбурузине руз вокурде оморени 20 школегьо. Э шегьер Махачкала – 10 школегьо, э Хасавюртовски район – 3 школе-

гьо; э Каспийск – 2; э Табасарански район – 1; э Докузпарински район – 1; э Левашински район – 1; э Ахтынки район – 1 гьемчун э шегьер Хасавюрт – 1», - ихдилот сохди Я.Бучаев.

Чуьтам вокурде оморениге объектьгой соводи э везифей нисд сохдеи сеимуьн сменей хундеире ихдилот сохди министр вокурдеи, эн архитектуре гьемчун эн хунелугье-хозяйственн хозяйство эн Республикэй Догьисту А.Сулейманов. У мэгльум сохди, ки э гьонине взэд вокурде оморени 11 школегьо. Министр ихдилот сохди э товун кимигьо четиние пуьрсуьшгьо, ологльуьт гьисдигьо э хьозурь сохдеи проектгой эн 9 школегьоре гьемчун э товун гьобул сохде оморенигьо чорегьо эри гьээр сохдеи угьоре.

«Э товун нуьт объектьгой соводи гуьл кешире оморет игьорломегьо эри хьозурь сохдеи проектни-сметни документ гьемчун эри вокурдеи. Четинигьо э и объектьгоровоз хьэсуьл оморевиребуьт эзу товун ки игьорломегьо бесде оморевиребуьт лап дир», - гуьфди А.Сулейманов. Гьемчун у диеш гуьфди, ки Министерств вокурдеи эн Республикэй Догьисту гьобул сохдеи чорегьо эри дузетмигьо сохде овьолете ве зуте сохдеи коргьоре.

А.Абдулмуслимов гуьллугь дори зуте вокурде объектьгой соводире: «Хьозурь сохит картере эри гьер объект, вихит жуьгьобдорлугье одомире эри гьер вокурде оморенигьо школе, чукьни бу жуьгьобдорлугь», - гуьллугь дори премьер.

Гьемчун у гуьфди, ки администраци эн муниципальни соводигьо мие жуьгьобдорлугь бошут эри вокурде оморенигьо объектьго э регион э гьэрэй нисд сохде се сменей хундеире.

Жейле А.Абдулмуслимов гуьфди, ки гереки вокурде школегьоре э у мольгьуьлугье жигей Махачкала, еже омбаре хундегоргьои. Премьер-министр эн Республикэй Догьисту Министерствой вокурдеи эн Республикэй Догьистуре, Министерствой соводи ве гилми эн Республикэй Догьистуре дори гуьллугь геьеки э администрацией Махачкалеревоз хьозурь сохде план вокурдеи школере э Семендер, э Тозе Хушет гьемчун э Ленинкент.

-САФАРИ-

Хубтее план э вилеет э товун гуьнжуьндеи сафарлугье рэжьгьоре э корхонегьоревоз

Э Калуге гирощи Гьеммеуруссиетие форум э товун парламенд сохдеи корхонее сафарие. Везифей форум – гуьнжуьнде ве дешенде хэйрлугье механизмгьой эн промышленни корхонегьой Уруссиетие чунь очугьэ ве ведешенденуьтгьои качественни молгьоре.



Э программе гуьре денишире оморени, ки регионални десдегьо гьэлхэнд мисохут плангьой парламенд сохдеи сафарие. Вожиблугье проект «Параменд сохдеи корхонее сафарие э Республикэй Догьисту» бирмунди министр сафарие гьемчун эн хэлгьуьле шекуьле мэгрифетгьой эн Республикэй Догьисту Э.Мерданов. Э нушудий хуьше у гуьфди, ки план хьозурь сохде оморени эри э пушо берде тозе тарифгьой сафарие, жигенлугье брендгьоре ве регионални молгьоре.

«Э имбурузине руз жигелугьи эн корхонее сафарие э республике э и э тариф мерезгьуьл сохде неки промышленни корхонегьоре, оммо гьемчун корхонегьой эн дигьлугье хозяйствогьоре. Вожиблугьи эн

корхонее сафари гьэмел миев хьисоб сохде хэлгьуьле шекуьле мэгрифетгьой имуре ве мэгльуьмугье сафарлугье объектьгой Догьистуре», - гуьфди сервор ведомство.

Э гьэрэйгьой форум десдегьой регион гировунди 5 экскурсиегьо э корхонегьо. Э Чиркейски ГЭС, э «Кизлярский коньячный комбинат», э ООО ПП «Кизляр», э Гьэрэйхэлгьие аэропорт «Махачкала» гьемчун э завод «Догьисту Шише Тара».

«Вихденки корхонегьо-бэшевигьорегьоре десдей регион рафиди э е рэжьгьоревоз, э хьисоб вегьурди сафарлугье минкингьоре э мэгьнолуьге торихлугье объектьгой республике гьемчун э мескенлугье брендгьо. И гьэдотгьой хьозурь сохдеи шишере э Догьистонлугье Огни, кубачински молгьой нуьгьереире, урбеч Догьистуре гьемчун кизлярски коньяке. Гьемчун сафарнигьо мерезгьуьл биренуьт чуьтам дожде веровунде оморени чобогь ве писе могьи. Оммо миввори эн промышленни сафари Догьисту э Чиркейски ГЭС», - гуьфди Э.Мерданов.

Э артгьой эн нушудийгьой гуьре феьгьмосхьой эн форум АСИ вихдет 16 хубтее регионални плангьоре эри парламенд сохдеи корхонее сафарие. Э бэжх «Корхонее сафари» бесгьун бердет республикэй Догьисту ве Мордовия эри хубтее плангьой гуьнжуьндеи сафарлугье рэжьгьоре э корхонегьоревоз.

-ЗУТЕЕ ШТАБ-

Пуьруьш сохде оморени чорегьой гьувот дорей экономикей Догьистуре

Э зир рэжьберьети эн Сервор Догьисту эн С.Меликов гирощи нуботлугье гуьрдлемеи эн Зутее штаб. Э гуьрдлеме пуьруьш сохде омореву пуьрсуьшгьой парламенд сохдеи экономикей регионе э хьисоб вегьурденки буруние гьозьегьоре.

Вожиблугье гьосует пуьруьшсохи бири гьувот дорей субъектьгой чуклее ве миенее сэхьибкорире, гьемчун гьосует гуьнжуьндеи дигьлугье хозяйственни ярмаркегьоре э мескен эн муниципальни соводигьо. Эзуш бэгьэй, пуьруьш сохде омореву пуьрсуьшгьой вечерие налоггьоре, э и хьисоб чорегьой зофру сохдеи гьэрхундигьой одомигьоре эри девлетлугье налог.

Чуьтам гуьфди сервор регион, не денишире э гьэдерлугье тергьо дешенде оморигьо эри вилеет иму, экономикей Уруссиет барасилугье кор сохдени э тозе овьолет.

«Э имбурузине руз э валютни рынок, э хьурекулугье рынок гьемчун э алверисохи иму муьхкемлугье овьолетет. Э у товун гуьре гереки дожде рэжьберисохи экономически коре, не дегьишде зевер бири гьимнетгьоре ве гььити молгьоре. Э и тариф келе коре гировунденуьт гьемме министрствогьо ве ведомствогьой эн федеральни риз. Рэжьбергьой вилеет гьобул сохденуьт вожиблугье чорегьо. Хьозурь сохде оморени тозе чорегьой гьувот дорей», - гуьфди С.Меликов.

У э нишоне овурди гьээрорномегьоре, гьобул сохде оморетгьо 8-муьн апрель э гуьрдлемеи эн федеральни хьюькуьм ве фуьрсоре оморигьо эри дожде риз муьхшуйли одомигьоре, гьувот дорей идорегьоре вожиблугье гьисдигьой эри экономикей, гьувот дорей корхонегьоре ве алверисохире, гьемчун парламенд сохдеи моншегьорегьоре.

Э гофгьой эн рэжьбер регион гуьре, э нубот хуьше э риз республике тогьин сохде оморени План мероприятигьо эри парламенд сохдеи экономикере ве социальни муьхкемлугьере, дешенде оморени зиедие налогови льготгьо ве хьозурь сохде оморени чорегьой борж бердеи э корсузьгьоревоз.

Гьечуь, денишире оморени, ки эри зиедие мероприятигьо доре миев экуьнди 400 млн монетгьо. И пулгьо фуьрсоре миев эри зофру сохдеи хьисоб корсузье одомигьоре, ве 122 млн монетгьо – пул дорей миев эри сенигьэтлугье хуте сохдеи гьемчун эри зиедие сенигьэтлугье хуте сохдеи корсохгьой промышленни корхонегьоре.

Э товун чорегьой зевер сохдеи муьхкемлугье парламенд сохдеи экономикей регионе ихдилот сохди суьфдеи вице-премьер республике Р.Алиев.

Гьемчун э гуьрдлеме пуьруьш сохде омореву пуьрсуьшгьой хэржи сохдеи бюджетни пулгьоре. Эри сукте сохде коргьой бесдеи игьорломегьоре Комитет э товун хьюькуьметлугье восдорейгьо хьозьегьоре.

-ЭКОНОМИКЕ-

Пенж офтолуьге электростанцигьо э се салгьо

Э Республикэй Догьисту э гьэрэй се салгьо мие норе биев пенж офтолуьге электростанцигьо. Э товун эн мэгльум сохдени, пресс-гуьллугьи эн министрствой энергетике гьемчун эн тарифгьой эн Республикэй Догьисту.

Эри проектгьо хэржи сохде миев экуьнди 13,4 млрд монетгьо эн сэхьиблугье пулдешендегоргьо. Пулгьоре дешенденуьт компание ООО «Солар Системс», ГК «Хевел» ве ООО «ВиТок».

И тозе энергообъектьго вокурде миев э шегьергьо Дорум-Сухожумск, э Кизляр, гьемчун э районгьой Дербенд, э Ногайски гьемчун э Карабудахентски районгьо.

Станцигьо товше мирасунуьт э 250 гьозор одомигьо, гуьнжуьнде миев 90 тозе корлугье жигегьо.

Егьин, дешенде де энергетикере – и э пушо рафдеини. Хьюькуьм гьувот дорей хэлгьой пулдешендегоргьоре эри дешенде пулгьой хуьшдере э проектгьо эри зевер сохдеи муьхкемлугье электросундеи реионе. Кимигьо компаниегьоре



зуьр сохди проектгьой гьээрорномегьой эн Хьюькуьм Республикэй Догьистуре.

Гьемчун э зутее штаб пуьруьш сохде омореву пуьрсуьшгьой вечерие налоггьоре, ве э суьфдеи нубот пуьрсуьшгьой зофру сохдеи гьэрхундигьой одомигьоре эри девлетлугье налог.

Жигегур эн рэжьбер УФНС эн Уруссиет э Республикэй Догьисту Н.Хизриев гуьфди, ки э артгьой эн суьфдеи квартал гуьре, э гьурд сохде оморигьо бюджет вечерие оморени 235 налоггьо, оммо хэржи сохде оморени – 102,5%.

Н.Хизриев риз кеши, ки мэгьнолуьге бэжх (70%) гьэрхундигьо эн транспортни налоги, ве 30% налог хорини гьемчун налог эн девлет одомигьо.

«Гьемме муниципальни соводигьо э огол зере оморигьо мескенлугье налогови органгьоревоз э товун эни пуьрсуьшгьо гировундет гуьрдлеме, вихдет чорегьоре ве плангьорей эри гьувот дорей дуь э екиревоз корисохире», - гуьфди Н.Хизриев.

Э товун энү, комини четинигьо хьэсуьл оморени э пушой субъектьгой эн чуклее гьемчун эн миенее сэхьибкорие э овьолет эн гьэдрелугье тергьо, ихдилот сохди бизнес-омбудсмен эн Догьисту М.Далгатов.

Э нушудий хуьше у ихдилот сохди э товун вожиблугье четинигьо, э сер комигьо субъектьгой бизнес бирмунденуьт эз гьемме омбарте. Угьо ологльуьнугь э валютни дегьишгьоревоз, э вэхди ю молгьо нисе оморевоз, вес нисе сохдеи пулгьой хуьше гьемчун заемни пулгьо ве диеш.

Э гьэрэгьой нушудий хуьше Нушудорегор э товун гьэлхэнд сохдеи ихдиери эн сэхьибкоргьой Догьистуре гуьфди, ки э бэжх эн хорие ве девлетлугье пуьрсуьшгьо бизнесе гереки гьувот доре.

Сервор Догьисту эз тариф хуьше э ер овурди, ки э сэхьибкоргьоревоз гереки куьнд кор сохде.

«Иму дореним хорире эри вокурде гьер коми бисдо объекте, ве песеде объект вокурде оморени проектсуьз э хьисобсуьз эхир и объект вокурде оморени омбаре салгьо», - гуьфди С.Меликов.



воисдени э биевгьо э Догьисту вокурде диеш э ченд офтолуьге электростанцигьоре. Иму феьгьм мисохим и пуьрсуьшгьо», - гуьфди веровундегор гьэрхундигьой министр энергетикере гьемчун эн тарифгьой эн Республикэй Догьистуре Р.Муратов.

-33 ДИН-ДОГОТ ХЭЛГЪ ИМУ-

Нисону – мигид товуши ве азади

Нишонегой нике васал
Э гъэддуйлме венгесдгерми,
Овурденуьт уьго гьер сал
Тозе шори ве гьуьлшони.

Бьер васал буле бегьер
Бьер дусди ве шолуми
Эри гьеммей инсонгой девр
Бигьил зигьют э хуроми.
Беньямин САФАНОВ.



Гьини оморет шоре рузгой васал ве гьемме хэбер бирени э дуньег эри тозе зиндегуни. Э и рузгой иму гировунденим еки эз бинелуе мигидгой хэлгъ имуре – Песах (Нисонуре).

Имисал э лувъэхь уруси гьуре мэгълумуе мигид офдорени э руз орине 15-муьн апрель. 16-муьн-23-муьн апрель рузгой мигиди.

Нисону (Песах) еки эз бинелуе дин-доготлуе мигидгой эн хэлгъ имуни, комики э лувъэхь егьудиго гьуре гирошдени 15-муьн Нисан.

Мигид Нисону – буьлуьнд нишопуьнлуьни. Э рузгой Нисону хэлгъ егьуди нишу дорени азид бирейре эз гьульгети пергьуь эн Египет. Хьэщд шевгьо ве рузгой хьурденуьт гьогьоле – мосо э жейгей нун, буьржунденуьт гьушд пайсэ, савзи-мору Келетегьо э кифлет хуьшде эри гьизгой ихидлот сохденуьт агадаре – гьозиегой хилос бирейре.

И гьэдимме мигид Нисону нишу доре омери жьунди 3500 сал пушоте, кейки жьурьго-могьгьэ-редорго бируьт, э могьго-гегель-ошуревоз рафдебируьт э гьумлуьт-ийгой Аравия. У вьэхидго бумигид васали эн могьгьэ-редорго. У мигид гировунде оморембу э сер васал, могьгьэ-зеде оморембуьт вьэгьодо.

Гьэдимме жьурьго бовор сохденбируьт, ки э лап вожибуле вьэхд хоригьуллуьгьосоки э хори ги-

Могьлуьгьой жьурьго э есир бер-де оморут. Офирегор не вотовус-де ижире гьэзобигьоре, сохде оморембуьт э сер согъэ хэлгъ фьурсорени э Мисраим е ченд гьэжелгьоре.

Э и вьэхидго илпогьки э гьэрей могьлуьт жьурьго лов бисдо имидго, ки э войгей буйругь Худоревоз миев Мошияхь, хилос мисохо жьурьго э эсире, эз голут ве мивогордунуь уьгоре э Ершолюм. Рэхь азади жьурьго гирошди э сьэре. Офирегор хуьшдени ю бирмундени э хэлгъ дуде рэхь азадире. Жьурьго мердехти хуьшдере бирмунде, не денишире э четинигьо, расиренуьт э хори Исроил. Сер гьурде оморени 15-муьн Нисан. Э вьэхд гешдеи эз пьумлуе Синай, Офирегор бэхширени Миши Рабинуне Туро.

Мигид Песах гьисди гьемчун мигид шори ве эн васал. Гьемме



ровунденбируьт гьэзобуйишуре беде руьжьо, комигьоки зарали зеренуьт э зеде оморениго могьгьэрей. Эри хоши доре и руьжьогьоре жьурьго гировундебируьт ологьлуе мигид.

Э вьэхд эни мигид уьго куьшденбируьт эри овурде э гьурбуьни эри руьжьо жовоне верелегьоре ве хун энугьоре шендебируьт э сер хэимегьу э жиге мескен эн могьгьошу, гьушд эн куьшде оморигьо верелегьоре ишу хуьшденишу хурденбируьт э магрике – э межлуьс ишу.

Э дегих бирейревоз зиндегуни эн жьурьго гьемчун дегих бирени гьэрейгой жэгиметш, зиндегуни диниш. Хуьшдени мигид Нисонуири бирени е жирейге мэгьано. У чаруьсдени э мигид васали эн хоригьуллуьгьосохго, э комики бинелуе жигере гьурдени нун. У бу мигид эн гьогьол.

Кейки э арт э е мескен жиге гьурде зигьисденуьт жьурьго мигид Нисонуре алогьки сохденуьт э нум энуревоз. Эз е ченд гьозор сал пушо, хуькуьмет жьурьго вачарунде оморенге, Палестина офдо э зир муьрсе хуькуьм эн Римски падшогеьети. Чендбоиме хьэрекетигьо, гьолхмишгьо эн могьлуьгьой жьурьго эри венгесдеиме оьгоетире эн римлянгьоре э хун батмиш сохде оморут.

э дуньег хэбер бирени эри тозе зиндегуни э хотур инсоньети. Э Нисону келетегьо эри гьизгой ихидлот сохденуьт агадаре. Гьизгой ишу келете биренге, мие ихидлот сохд агадаре эри овлопдощу.

Те мигид сер гьурде гереки гьемме уогьгой хунере, парталгьоре, дурьлуьт хунере шудде ве темиз сохде эз хээмис. Хээмис гьисди мурдали.

Эзуш бэзгэи э мигидлуе хурек дери омаре дэзгьумлуе чигьо э комигьоки иму э битобиревоз дениширени э гьэрей е согъэ сал. Варасде оморени мигидлуе хурекорудеи э имидлуе гогьфьоревоз эри вохурдеи «салиге э Ершолюм».

Э рузгой Нисону хурденуьт гьогьол, кобоб, хэсуьруьт, хое, савзи, егьни, хоьгьушд ве тара э гьошевоз.

Гьэзиз хундегорго, иму омаракбу сохденим ишуре э и буьзурге мигидевоэ! Э гьемме шоре мигидго расошит!
Ферзэндгой хэлгъ иму э раче коргой хуьшдеревоз э тэгрифи ве пуьзет ведебор хэлгъ имуре! Гьеммише дуйл шор ве мозолуь гердошит! И товуше мигид биеро эри гьеммешу согьи, мозол ве шолумире! Асмуй гьуьлом темиз бире гьеммешу дуйлдинк гердошит!

-БАЗУРГЕНДИ-

Мэгрифет хос сохдени жун одомигьоре ве гурд сохдени одомигьоре

Рами Меир – бинелуе одоми Бакуни, догьлуе-журьгуьлуе шекуьлкеш эн Исроиль гьемчун эн Уруссиет.

мундеи ишму «Торих эн е хэлгъ – эри гьеммей гьуьлом». Коми

Ташурьмие везифей эну – бирмунде э гьеммей гьуьлом рачире ве жирелуе базургендире эн догьлуе-журьгуьлуе одомигьоре. Э суьфдеи нубот и базургендире гереки кем-кем вечере эз догьлуе журьгуьго, эз торихлуе документго ве э кор венгесде э мэгрифетлуе проектго. Рами Меир зиндегуни хуьшдере гьуьзет сохди э и кор.

Э март 2022-муьн сал э Азербайджански миллетлуе музей эн холинчегьо э шегьер Баку гировунде оморембу бирмундеи эну «Торих эн е хэлгъ – эри гьеммей гьуьлом».

Бирмундеи гурд сохде оморембу э е гьосуьтевоз – э торихевоз гьемчун э гьэдотгой эн догьлуе журьгурьгьоревоз – эн чукьле хэлгьго, комигьорек гьисди жирелуе базургенди ве зун жуьгуьри хуьшде.

Э товун хуьшде, э товун мэгрифет хуьшде, э товун дениширени э зиндегуни Рами Меир ихидлот сохди э медиаресурс Vzgljad.az.

Чуьжире бинелуе себебго ве фикирго ишму дешенденит э корго гьемчун э проекто хуьшде?

– Ме у одоминуьм, комики хуьнде дануьсденуьм зугуьн жьурьгуьри, комики ихидлот сохдени э товун вьегурде оморигьо дананиго эз гьэрей мэгрифет.

Гьечуь, могьго комигьорекке ме кем-кем вечерем э товун хэлгъ хуьшде – эн догьлуе журьгуьго – нуьвусде омери э 30 раче шекуьльго «Догьлуе журьгуьго», э киниг «Гьуьм хьохоми» вечере омери меселегой эн хьохомгой журьгуьго, гьемчун дестонго комигьорекке нуьвусдем ме.

Ме хунде дануьсдембируьм ве хунде дануьсденуьм дин хуьшдере ве дингой эн гьемме гьуьломе.

Ме мерэглуп биренуьм э гьосуьтевоз э товун хэсуьл оморени гьуьлом, э товун зиндегуни ве мэгьнолуьи одоми э гьеммей гьуьлом.

Гьеммей эни гьосуьтго бирмунде омери э жуьр-бе-жире мэгрифет ме.

Рами э мэгрифетлуе корисохи ишму омаре тарифгои. И вихдеи ишмуни енебуге буйругь эн жун ишмуни?

– Ме хунде дануьсденуьм гье бирден е ченд тарифгой мэгрифете: шекуьлкеш, чеканке ве кор сохди э тэхдеревоз гьемчун кор сохденуь э рангевоз.

Хунде дануьсдеи гьэзизе базургендире овурди мере эки эну, ме сер гурьдум нуьвусде дестонго, меселего ве мэгьгьисго. Э муьзкевоз ме мерэглуп бирейруьм гьеле хунденки э школе. 11 сале ме сер гурьдем нуьвусде дестонго ве эки энуго нуьвусдембируьм муьзк. Суьфдеи альбом муьзкки ме «Тэгьди-видовигьо» ведреморембу э 2018-муьн сал, дувимун альбом ме «Худо Кумэки Тиро Кумэки!» – э 2019-муьн сал. Гьемме мэгрифетлуе коргой мере ве проектои мере гьэмел миев венгесде э сайт ме <https://ramimeir.com>

Ме боворни биренуьм э у, ки мэгрифет гьуьжунде омери эри дуйлшоу, эри хос бирей гьемчун эри пур сохде дугьгой ве жунгой одомигьоре э муьгьете-воз.

Эз гьэрей мэгрифет гьэмел миев бирмунде мэгьнолуь зинде-



гуни эн е миллион одомигьоре. Ме разинум эз гьисмет эри эну, ки у мере дори божерени э мэгрифет бирмунде хуьшдере, фикиргой хуьшдере ве гьисгьоре.

Чуьжире мэгрифетлуе проектго ишму э кор венгесдебирит э 2021-муьн сал?

– Песини дуй салго ме кор сохденуьм э тозе шекуьлкеше тарифгурьгьоревоз ве ологьлуь сохденуьм э гьэдотгой мэгрифетевоз, гьемчун э тозе вьэхдевоз, гьемчун э жэгимет энуревоз.

Э имбурузине руз и проекто эн ишмуьгь шекуьльго, эн эршедифго сохде оморигьо эз бугьолуе гьовунго хьозур сохде оморигьо э шекуьльгойме гьуре.

Гьемчун холинчегьош хьозур сохде оморетго э шекуьльгойме гьуре – еклуе проект э азербайджански ОАО «Азерхалча». Гьечуь эз гьэрей очугьги ве эн жирелуи могьго ме чарунденуьм тигьэт томешохорегьоре. Ве гьечуь э гьэрей томешохорегьоре ве эн дофусереинго хэсуьл оморени ологьги.

Э 2021-муьн сал ишму бэхш ве гурьдбирит э омаре жэгиметлуе проектгои товун дошдеи ве парамэнд сохдеи мироси эн хэлгъ хуьшдере, э и хьисоб, э гьэрей проект эн Гьэрейхэлгьме мисолоуе фонд СТМЭГИ ишму дерьго дорейбирит э зугуьн жьурьгои.

– Ме э хьэвсезевоз ве э хьэзевоз гьобул сохдем олол зерен эн президент мисолоуе фонде СТМЭГИ эн Герман Захарьяеве – тербие доре зугуьн жьурьгьоре. Эриме и келе мозолои – доре дананигой хуьшдере, мерэглуп сохде базургенди миросире эн догьлуе журьгурьгьоре чуьтам э дин-догьоти жэгимет, гьечуь э иловлей энуш.

Хьисоб сохденуьм, ки гьэздоше гьэрхундимо бирмунде э гьемме гьуьлом верзуйишгьоре, хьохомлуьире ве философий эн хэлгъ имуре. Омаре буьзурге одомигьо, комигьоки нишоной хуьшдере гьишдет э гьилми, э медицине, э торих – одомигьой эн хэлгъ журьгурьго (эн догьлуе журьгурьго). Зугуьн журьгуьри – и зугуьн эн келетегьой мени, эн деде-бебей мени. Э меселени гьуре, комигьорекке э ме э гьизги ихидлот сохденбируьт келетегьиме ве дедейхопуйме, ме шинох бирембируьм э гьуьломе-воз ве э хэсуьл оморени гьуьломе-воз ве гьуьжунде оморембу винирейме э товун гьонунгой зиндегуни. Э хотур эн ижире несиэтдори бирем у, ки ме э имбурузине руз гьисдуйме.

Э васал э Азербайджански миллетлуе музей эн холинче э Баку гирошдебу бир-

мэгьнолуьни и гьозие эри мэгрифет ишму?

– И суьфдеи бирмундеи мени э гьэзизе шегьер Баку. Ме лап шор бирем, ки имисал шекуьльгой ме бирмунде омери э гьэзизе шегьерме. Проект бирмундеи доре оморембу келе гьэрейхэлгьме мэгьнолуьни: у гурд сохди кор сохди дуй э екиревоз е ченд вилетгой гьуьлом – Уруссиет, Азербайджан ве Исроил.

Гереки варасире, ки гьэзгьигьэт э Азербайджан догьлуе журьгурьгьоре доре оморембу минкин динж зигьисде, кор сохде э сер хори ве алвер сохде. Э гьэрей хэлгъ иму Гьуьбе гурьдире оморени хори эн дедегой иму. Эзу товун ки гьэзгьигьэт э инжо дедегой иму омаре салго зендембируьт куькьоре ве духдергой хуьшдере, ве иму э суьфдеи нубот эз деде шиновусдебирим мэгьни гурьгьери имуре э гьэзизе зугуьн журьгуьри.

Суьфде корго бирмунде оморембу э гьэрейхэлгьме бирмундеиго э Италия ве э Уруссиет.

Шекуьл «Торих эн е хэлгъ – эри гьеммей гьуьлом» суьфдеи бо бирмунде оморембу э Москов э Хуькуьметлуе музей эн Мизрэхь э 2021-муьн сал. Оммо шекуьл «Кавказски рачго» эзу пушоте бирмунде оморембу э Флоренце.

Э чуьжире тозе проектгои эн Рами Меиревоз пур мибу гьуьлом мэгрифет э 2022-муьн-2023-муьн салго?

– Гировунде оморенуьт суьгьбетго э е ченд дурьужде бирмундениго жигегьоревоз э Москов гьемчун э Баку э товун нуботлуе бирмундеиго. И бирмундеиго мибу неки э товун гьосуьт эн догьлуе журьгурьго, оммо гьемчун бирмунде миев е тарифгойгьеш эн мэгрифет ме.

Гьемчун гьисди келе хэл эн проект дигь, комики мидануьст гурд сохде журьгурьгьоре, эже кор мисохуьт: соводие, базургенде, идмонлуе ве медицински идорегьо. И идорегьо гувот мидуьт ве парамэнд мисохуьт зиндегуни эн хэлгъ имуре гьемчун эн биевго эржьорге.

Э план гурь дениширени оморени, ки гьуьжунде миев тозе корлуе жигегьо.

Гьемчун ме вечеренуьм эршефигьо сохде оморетго эз бугьолуе гьовунго.

Чуь хосденит ишму эри хундегорго ишму?

– Офирегор гьеммишелуьт хьозурги пур сохде беден инсоне – э товушевой гьемчун э муьгьетевоэ.

Эри гьеммешу хосденуьм шолуме асмуре, ве чуьнки асму бу кову ве рач!!!

-АПК-

Агросектор радует

Агросектор Дагестана пережил кризисные времена и начинает оживать по всем параметрам. Этому способствуют также законы, принятые Государством в области виноградной и винной политики. В результате, ряд хозяйств, несмотря на нехватку техники и рабочей силы, начали расширять свои плантации. Эти работы были выполнены при поддержке Правительства республики, которое пошло навстречу виноградарям и смогло оказать им безвозмездную помощь.

Задачи этого сектора экономики Дагестана определил Сергей Меликов в отчете НС, который вызвал большой резонанс в республике. В регионе на сегодня 86% земель являются сельскохозяйственными. В целом по стране этот показатель равен 22%. Есть много хозяйств у нас, которые зарабатывают мизерные суммы, заметил Сергей Меликов. Вдумайтесь только: 17 предприятий (ГУП) в республике в год приносят доход всего в 800 тысяч рублей. На недавнем заседании по земельным отношениям глава уже критиковал работу этих государственных унитарных предприятий. Правительство в ближайшее время примет окончательное решение по изменению формы хозяйствования в ГУПах и МУПах. В результате мониторинга земель выяснилось непростые отношения между муниципальными и частными структурами. Многие хозяйства используют землю не по назначению. В Республике 305 га земель находятся в аренде на 49 лет с 2016 года. Они не возделываются, и на них ничего не растет. Выхо-

тысяч тонн мяса в живом и убойном весе. Причем, мясо идет не только в регионы России, но и в другие страны. В республике нет мясоперерабатывающих заводов. Перед Правительством поставлена задача: до 2024 года запустить цеха по переработке мяса в Кизилюртовском районе. Финансы, выделяемые на поддержку отрасли, затрачиваются лишь на увеличение объемов продуктов животноводства. При этом, достойной выручки производитель не получает. И тут становится ясно, что переработка мяса собственного производства, для извлечения максимальной прибыли, должна происходить в самой республике. Проект мясокомбината в Кизилюртовском районе предусматривает организацию производства и реализацию мясной продукции под собственным товарным брендом проектной мощностью до 700 голов мелкого рогатого скота и 50 голов крупного рогатого скота в смену. В числе производственных объектов рассматриваются цеха: для убоя скота и переработки мяса, для производства мясных кон-



дит, успехи аграрному сектору приносят только несколько рентабельных хозяйств, идущих в ногу со временем. Как заявил глава, Правительство обеспечивать убыточные предприятия и ждать, когда они начнут возрождаться, не намерено. Но, тем не менее, успехи аграриев убедительны, и показывают потенциальные возможности этого сектора экономики.

В своей речи Сергей Меликов сообщил, что положительная динамика, имеющая место и в предыдущие годы, сохранилась. Особый размах получило садоводство, посажено более 1100 га. Собрано всего 195 тысяч тонн плодов и это на 7% больше, чем в 2020 году.

Виноград – особая гордость республики. В прошлом году предприятия отправили на переработку 163 тысячи тонн винограда, это на 20 тонн выше, чем в позапрошлом году. Если бы все предприятия, где выращивают виноград и занимаются виноделием по полному циклу, добились хотя бы минимальных результатов, эти показатели были бы совсем другими.

Мы уже писали о том, что в последние годы дагестанская баранина становится достойным и востребованным брендом Страны гор. Дагестан каждый год отправляет из республики 15

сервов, колбасного, кишечного, производств мясокостной муки и по обработке шкур.

Для успешного развития агроректора, да и животноводства, огромное значение имеют гидромелиоративные мероприятия. В республике уже проведено закрепление песков на 3,8 тысяч га в Кизлярском районе. После этих мероприятий более 868 га сельхозугодий вовлечены в оборот. Другой бедой дагестанских земель является опустынивание. Правительство Дагестана обратилось в Минсельхоз России с просьбой о помощи в комплексном решении этого вопроса.

Если возникнуть во все эти проекты, как запланированные, так и уже реализованные, можно с уверенностью сказать, что никакие санкции аграриям не помешают достигать высоких результатов. В прошлом наши хозяйства зависели от зарубежных поставщиков саженцев и семян. Теперь же в республике будет рассматриваться возможность строительства в Дагестане центров по выведению посадочного материала, а также хранилищ для длительного содержания плодов и овощей. Но вызывает удивление: почему до сих пор это не было сделано?

Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.

-ОБРАЗОВАНИЕ-

На кону...

Один из острых вопросов, от которого во многом зависит будущее нашего региона, является, безусловно, уровень образования. Мы стали свидетелями его катастрофического упадка в постперестроечное время, когда данная сфера превратилась в прибыльный бизнес. Создавалась некая имитация, человеческий инкубатор со всеми вытекающими последствиями. И неутешительный результат не заставил себя долго ждать...

Не случайно нынешний руководитель Дагестана Сергей Меликов придает огромное значение данной сфере, без которой в прогрессивный высокотехнологичный мир путь заказан. Даже наше сельское хозяйство нуждается в более современных подходах, чтобы быть эффективнее. Как мы знаем, этот год объявлен Годом образования. Что это, просто громкая вывеска с определенным набором слов? Возможно, для кого-то из подведомственных учреждений, – да. Но не для Сергея Алимовича. В последнее время он уделяет этому вопросу огромное внимание. Коснулся он его и на 9-й сессии Народного Собрания РД, призвав обдуманно подходить к реализации проектов в данной сфере для более эффективного решения имеющихся проблем. А их у нас немало. Это и ликвидация так называемой «трехсменки» (в некоторых российских городах дети даже в две смены уже не учатся), это и сокращение очередей в детские сады, это и обеспеченность муниципальных школами. А самое главное – эффективное использование бюджетных средств. Насколько они «эффективно» используются, мы убедились неоднократно.

Один из последних громких примеров – возбуждение уголовного дела на бухгалтера школы в Акушинском районе в связи с хищением около 360 тысяч рублей. Установлено, что бухгалтер школы с апреля по декабрь 2020 года подготовил недостоверные расчеты и заявление о выделении средств на выплату работникам страхового обеспечения по случаям временной нетрудоспособности. При этом фактически страховые случаи отсутствовали. И это один из многочисленных эпизодов, связанных с хищением бюджетных средств, а сколько ещё нераскрытых? Тем более, что есть много других схем, чтобы поживиться. Да и вряд ли наказанию подвергнутся истинные виновники происходящих махинаций. Вот, что печально и создаёт благоприятную почву для «кавось, пронесёт». Тем более, что зачастую проносятся...

Хорошим известием для дагестанских педагогов стало ошутимое увеличение заработных плат. Правда, среди них есть немало тех, кого и близко нельзя подпускать к образовательному процессу – ни с точки зрения их профессионального уровня относительно знаний дисциплин, ни с точки зрения владения информацией о возрастных психологических особенностях детей.

Поэтому в данном случае стоит резонный вопрос: повлечет ли данная инициатива на качество образования? Ведь, прежде всего, правительство преследует эти цели.

Вполне оправданным было замечание Главы Дагестана о том, что сигналы о проблемах в отрасли руководство республики получает не от Народного Собрания РД, депутатов или профильного комитета, а от других неофициальных источников, ко-

гоза и держался одинаково высоко как в сельской, так и в городской местности). Ежегодно из колледжей и вузов выпускается более 25 тыс. человек. Однако только треть из них находят работу по специальности. Поэтому всё это нужно, конечно же, решать в комплексе.

При этом, у нас нехватка рабочих кадров – ведь все ринулись при открывшейся возможности получить дипломы юрис-



ГОД ОБРАЗОВАНИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН
2022

которые требовали дополнительной проверки на их подлинность. Естественно, это затягивало решение проблемы. Депутатам, прежде всего, нужно, как говорится, больше идти в люди, а не отсиживаться, и решать проблемы своего бизнеса под прикрытием мандатов. А чиновникам лучше владеть ситуацией. У нас по-прежнему не хватает детских садов и школ, хотя в этом направлении сделано немало и выделялись средства. Как отметил Сергей Алимович, на местах не ведется учет детей, необеспеченных местами в детсадах, или при реализации проектов по строительству школ не учитывается реальная потребность в учебных местах. Поэтому возникает ситуация, когда села нуждаются в ДДУ, а главы районов толком не могут обосновать необходимость строительства. Или в небольших селах строят школы на 500 учеников, а по факту верхние этажи школ пылятся из-за отсутствия даже 200 учеников. «Почему вместо одной школы на 500 мест, нельзя построить 2 по 250 и там, где они были бы востребованы?» – обратилась глава региона к ответственным лицам, видимо, не совсем понимая, по какой причине эта проблема не решается, ведь школ и детсадов у нас строят не меньше, чем в других регионах.

Вполне очевидно, что Сергею Меликову остро необходимы люди, которые радуют за регион и готовы в ущерб даже личных интересов действовать во имя общественных. Были ведь раньше такие люди, и их имена хорошо известны в Дагестане. И каких неимоверных успехов они при этом добивались! Есть такое наблюдение: успех приходит к тому, кто изначально не ставит перед собой цели обогатиться. И вам это подтвердит не один человек, который оказался на вершине своего профессионального роста.

Существует ещё одна проблема, которая связана с качеством образования. Предположим, его существенно повысили. И что? Куда деваться хорошим специалистам, если в регионе остро стоит проблема безработицы и всё ещё не изжили себя протекционизм и коррупция при приёме на работу. (Для справки: уровень безработицы по Республике Дагестан на протяжении последнего десятилетия был выше среднероссийского в 2-2,5

то и экономистов, причём, не задумываясь о качестве полученного образования и своих способностях. Бумага о высшем образовании просто, видимо, душу греет. А сейчас в стране ситуация такая, что при переходе на собственное производство, всё большую востребованность будут иметь «золотые руки». Нуждаемся мы в квалифицированных кадрах практически во всех отраслях экономики. Особенно это актуально для бурно развивающейся туристической сферы. Сильно возрастает, безусловно, потребность в инженерно-технических кадрах – нам страну, можно сказать, по новому после тридцатилетнего перерыва необходимо отстраивать. Пандемия продемонстрировала, что без иностранных трудовых мигрантов практически парализовалась дагестанская строительная отрасль. Оказалось, их нечем заменить. При этом жители республики массово уезжают работать за пределы региона, причём там выполнят аналогичные работы. Здесь есть над чем задуматься: может быть, их зарплата платна не устраивает. А так, практически каждый предпочёл бы остаться на родине, в своём доме и со своей семьёй, а не тесниться в общежитиях.

Поэтому всё это нужно, конечно же, решать в комплексе. Ещё в феврале 2022 года Президент РФ Владимир Путин на совместном заседании президиума Госсовета и Совета по науке и образованию поручил обеспечить единую координацию, чёткое распределение ответственности между министерствами и ведомствами, научными центрами, государственными вузами и частными компаниями, а также наладить работу от научного исследования до получения конкретного продукта и масштабирования его производства.

В республике разработана Концепция развития образования, которая призвана способствовать устойчивому развитию данной важной сферы. Сергей Меликов дал поручение создать рабочую группу с участием руководителей ведомств и вузов для дальнейшей работы. На этих людях сегодня лежит огромная ответственность за будущее республики. Надеемся, что они это хорошо осознают.

КАРИНА М.

-ЭКОНОМИКА-

В открытое плавание

На сегодняшний день внешние факторы являются во многом определяющими для состояния отечественной экономики и её дальнейшей судьбы. Во многом от того, насколько правильными будут предпринятые шаги в такой критической ситуации, зависит, будем ли мы жить в процветающей стране или наш корабль потерпит крушение. Практически каждую неделю проходят совещания, посвящённые антикризисным мерам в данной сфере.

Главная тема – это поддержка малого и среднего бизнеса. Для этого делается немало. Правительством Дагестана разработаны законопроекты, предусматривающие снижение налоговых ставок и утверждён план мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности, в который включены разделы по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства и поддержке отдельных отраслей экономики.

На уровне республики утверждён План мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности, прорабатываются меры борьбы с безработицей. Так, около 400 млн. руб. предусмотрено на софинансирование дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряжённости на рынке труда, и 122 млн. руб. – на софинансирование региональных программ по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования работников промышленных предприятий, находящихся под риском увольнения.

Также федеральным центром разработан широкий набор отраслевых мер поддержки в деле создания условий для бесперебойной работы предприятий, которым необходима помощь в выставлении новых логистических и

емлемо. И в этом смысле Дагестан может занять данную весьма перспективную нишу. Тем более, что у нас для этого есть все необходимые условия. В советское время мы славились своей научной базой в этой области, а затем отодвинули её на задний план.

Не менее важен фактор собираемости налогов. В первом квартале текущего года в консолидированный бюджет республики поступило более 8 млрд. руб. с темпом роста – 123 % относительно прошлого года. Это хороший результат. Правда, несколько отстают от общей тенденции алкогольная продукция по причине снижения её реализации, а также земельный налог с физических лиц. Большая задолженность есть и по транспортному налогу. Все, безусловно, должны платить налоги государству. Но когда к торговцам зелени предъявляют претензии, а более крупную рыбу обходят стороной по разным причинам, которые хорошо известны, то это профанация деятельности.

Собирать налоги в полном объёме, безусловно, хорошо. Однако не менее важно эффективно их использовать. А с этим у нас тоже проблема. Повторная реконструкция дербентских парков не даст соварта. И деньги сегодня нужно вкладывать таким образом, чтобы со временем давали реальную пользу. Времена для



производственных цепочек.

Одним из выходов в ситуации с продовольствием руководство республики видит организацию сельскохозяйственных ярмарок на территории муниципальных образований. Это, безусловно, хорошая практика. Но во многом её успешность зависит от расторопности местных чиновников, исключение бюрократических, и ещё хуже, коррупционных препонов. Кроме того, должны быть чётко выстроены вопросы, связанные с санитарными нормами: не очень хочется видеть захлапленные улицы. Ну и торговые ряды должны выглядеть прежде всего эстетично, завлекающе, тем более, что туристов в нашем регионе немало.

При этом Дагестан в числе лидеров по многим показателям сельскохозяйственного производства. Но это вовсе не говорит, что в данной области у нас всё идеально. Есть ещё, над чем работать усердно. Особенно по части создания хранилищ и перерабатывающих предприятий. И в этом деле уже намечаются подвижки.

Радует тот факт, что идут работы по созданию семенного фонда. Как известно, львиная доля семян завозилась из-за рубежа, что в нынешних условиях непри-

пускация пыли в глаза безвозвратно прошли. И чем раньше это осознают ответственные лица, тем болезненнее мы пройдем навалившиеся снежным комом испытания. В текущем году на реализацию нацпроектов выделяются из федерального центра более 20 млрд. рублей. Есть, над чем подумать...

В Дагестане функционирует портал «Биржа импортозамещения», где в настоящее время зарегистрированы 40 дагестанских предприятий, которые уже выставили 3,5 тысячи наименований по таким направлениям, как автозапчасти, пищевая продукция, мебель, канцелярские товары, стройматериалы и компьютерные комплектующие. И их количество будет неуклонно расти.

При этом необходимо бороться с коррупционной составляющей и бюрократизмом в сфере госзакупок, что негативно отражается на конечном результате. Без этой меры, даже при наличии достаточных бюджетных средств, нельзя ожидать качественного рынка. Конкуренция между участниками торгов должна быть здоровой, и участник торгов должен знать, что у него есть шанс их выиграть – без протекции и других излюбленных приёмов.

КАРИНА М.

-ОБЩЕСТВО-

Преодолевая препятствия

Человеку свойственно интересоваться политикой, обсуждать ее с близкими или знакомыми. Есть, при этом, отдельная категория людей, которые иногда пытаются предсказать, кто будет на министерских креслах, или предугадать, кого назначат на вакантное место в правительстве или в других ведомствах, как будто обладают даром предвидения. Но на самом деле эти люди больше основываются на разговорах и слухах. Признаться, некоторая доля правды в этой информации все же есть. Приход в Дагестан Сергея Меликова – человека из отборных силовых структур, таких, как «Росгвардия», – многими натолкнул на мысль, что он, будучи военным, создаст в республике казарменный режим. Особенно, если вспомнить его поездки по Дагестану в роли полномочного представителя в СКФО, но перспектива была не самой радужной для власти Дагестана.

Чего греха таить, в нашей республике на должности назначались люди не по способностям, а как представители сильных родовых кланов, или даже просто спортсмены. Если последний достиг внушительных успехов в драке без правил, то не факт, что он сможет завоевать те же высоты в политике, это абсурд. Он может курировать вопросы спорта, это его родное лono. Но многие наши земляки, обладающие завывшим самоощущением, с неистребимой привычкой советовать и рекомендовать, считают своим неотъемлемым правом приводить людей для назначений по своему усмотрению. И главным аргументом такие дагестанцы считают лишь наличие корочки об образовании, не учитывая ни опыт, ни организаторские навыки и способности, ни умение общения с людьми. Стоит признать, что, согласно этим корочкам, половина Дагестана – «юристы», другая половина – «экономисты», а работать в этих сферах некому.

На первых же встречах с правительством республики Сергей Меликов сразу пресек все попытки рекомендовать ему назначение новых людей и увольнение бывших нерадивых, «этот вопрос решит он сам». Глава не приемлет никакого протекционизма в кадровых перестановках, а полагается только на свой опыт в работе с людьми. Долгое время он изучал регион, функционирование ведомств, а также деятельность отдельных чиновников. В результате кропотливого изучения глава скорректировал структуру и состав правительства республики и своего аппарата. А в разгар коронавирусной пандемии руководитель, рассмотрев проблемы учреждений здравоохранения, пришел к выводу, к которому многие из нас давно пришли. На форуме «Медицина Дагестана» он заявил: «Коронавирус обнажил проблемы здравоохранения Дагестана, которые на протяжении десятилетий оставались нерешёнными. Одна из них – острый дефицит высоко-

квалифицированных медицинских кадров». Кризис кадров наблюдался и в других сферах и отраслях республики. О том, что руководитель недоволен сотрудниками в своем аппарате и в правительстве, говорит и тот факт, как часто он производит кадровые перемены. При этом недобожелатели давно решили, что руководитель региона действует по указке извне. Когда произошла рокировка в правительстве, и вместо А.Амирханова был назначен А.Абдулмуслимов, все заговорили уже об обратном, мол, С.Меликов освобождается от внешних «советников». Легенд и мифов вокруг главы республики всегда много. У нас в давню установился «народный» порочный раздел должностей по национальному признаку: «даргинское место», «лезгинское место», «каварское место», «кумыкское место». В своих высказываниях С.Меликов не раз говорил о том, что нет никакой разницы какой национальности человек, при назначении на должность учитывается только его профессионализм и умения. И своими действиями он, наконец, разрушил этот порочный круг, когда вокруг руководителя определенной национальности собираются подчиненные его же клана или села, земляки, одним словом.

Дагестаном руководить сложнее, чем другими субъектами федерации. Многоликий Дагестан представляет особую кладовую народных талантов, культуру и достопримечательностей. Именно на эти факторы должны обращать внимание руководители республики, конечно, после решения экономических и политических вопросов. В этом году образование и народная мудрость объявлены объектами внимания, приоритетными темами для освещения. Первое лицо республики всегда находится в фокусе внимания власти и народа. В отличие от других руководителей региона, нынешний интересуется не только успехами в экономике, но и культурой и спортом. В частности он заявил,

что хотел бы иметь футбольную дагестанскую команду в высшей лиге. Как ни странно, Сергей Меликов поддержал Сулеймана Керимова в интересе к «Анжи». Глава более чем уверен, что команда смогла привлечь массы к своей игре и предотвратить уход в лес к боевикам много молодых людей. Возможно, это действительно так. И поэтому, он хочет внедрить футбол в общеобразовательные школы.

Недавние его высказывания о русской культуре (в ответ на западные санкции на запрет стихов Пушкина) и о том, что наши телеканалы должны перестроить свою работу, наталкивают на мысль, что руководитель прекрасно понима-



ет роль культуры в обществе, и что патристическое воспитание прививается не зарубежными фильмами и песнями, а родной литературой и историей. Руководитель страны должен быть эрудирован лучше всех, подкован во всех вопросах, особенно в вопросах культуры и искусства. Раньше проходили декады литературы и искусства одной республики в другой, эти делегации возглавляли руководители республик и выступали среди деятелей культуры.

Совсем недавно в беседе с Президентом Владимиром Путиным Сергей Меликов озвучил основные проблемы в нашей республике. И, конечно, он не мог не вспомнить о главной задаче правительства – заботе о людях, поэтому затронул вопрос безработицы, которая в Дагестане является ключевым фактором, заставляющим наших земляков искать удачи в других регионах. С наращиванием производства в Дагестане, а также реализацией всех задуманных проектов, по мнению главы, появятся новые рабочие места, так необходимые для наших сограждан. Все эти действия говорят о том, что Дагестан в надежных руках. Пока за период руководства Дагестаном Сергеем Меликовым не помнится ни одного случая недовольства людей в массовом порядке. Центр тоже следит за тем, как руководят Дагестаном, дабы не вернуться к престолу «арестам» и массовым «заключениям под стражу».

Фэхрэддин ГЭРИБЭС.

От сумы, да от тюрьмы...

«Два часа за решёткой», «корреспондент попала в колонию, и вот что она там увидела», «будни колонии своими глазами» – так обычно начинают свои материалы журналисты по итогам визитов в исправительные учреждения. А потом что-нибудь про то, как хорошо на воле, где светит солнце и поют птички. Ну, птички, предположим, поют и по ту сторону решётки, солнце тоже светит будь здоров. Но никто, даже самые заядлые правдолюбцы не застрахованы от того, чтобы не попасть в «места, не столь отдаленные». Однако, выйти оттуда с наименьшими потерями себя как личности, как достойного представителя социума или просто гражданина, могут не все...

О том, по каким традициям живут российские тюрьмы и колонии, существует немало мифов, очень распространенных но зачастую не имеющих ничего общего с реальностью. А действительность такова, что многие постояльцы этих заведений работают и там, не покладая рук, отработавшая свое содержание или долги.

Представители региональных министерств, ведомств и бизнес-сообщества Дагестана недавно

ознакомились с производственными мощностями в двух исправительных колониях республики. В ходе посещения гости выявили производственные возможности исправительных учреждений уголовного исполнительной системы региона, возможность размещения в них заказов и организации совместных производств, а также воочию увидели процесс пошива спецодежды, подготовки корпусной мебели, производство обуви

и изделий металлообработки. Не оставили без внимания и столярный цех, где осужденные создают товары народного потребления.

В таких заведениях раньше лишь шили рабочую одежду низкого качества, а также изготавливали картонную тару для каких-либо продуктов, но сегодня можно только дивиться широкому ассортименту изготавливаемой в колониях продукции. И, естественно, бизнесмены не обходят своим вниманием их предложений. Например, в республике на сегодняшний день между УФСИН и ООО «Группа компаний «Каспий Композит» достигнуто соглашение открыть совместное производство по выпуску продукции стекловолокон на производственной площадке исправительной колонии № 2.

Можно сказать, что вопрос загрузки производственных мощностей исправительных учреждений (Окончание на 8 стр.)

